汕尾市地方标准《香茅种植技术规程》（征求意见稿）编制说明

一、编制背景

香茅（Cymbopogon spp.）为禾本科香茅属多年生常绿植物，又名大风茅、柠檬茅、柠檬草、香巴茅、香茅草、风茅草等，分布有爪哇香茅、柠檬香茅、澳洲香茅等品种。香茅能散发出一种特殊的香味，其茎和叶含有丰富的挥发成分，经蒸馏提取的香茅精油是一种用途广泛的高级香精油，具有抗氧化、抗焦虑、调节免疫力、抗菌杀菌、抗感染、抗消化性溃疡及保肝等作用，广泛用于医药、日化、香精香料、化妆品、食品保鲜等方面，可作为驱蚊剂、面膜、香水、香皂、感冒药和跌打损伤药的原料。

香茅作为一种资源丰富、生长周期短、天然环保的香料作物，随着市场需求量的增大，其挥发油的市场前景也越来越大。香茅的生物产量、出油率和精油品质直接影响香茅的价值。目前常见的栽培品种为柠檬香茅和爪哇香茅，出油率分别为0.61%和0.76%。香茅种植一般采用“一年种植，多年采收”的种植模式，但由于种植管理技术不到位，严重影响香茅的宿根年限，一般仅连续收割2-3年左右。宿根年限的缩短增加了农户的种植成本。同时，种植栽培管理技术不到位，刈割后的防护措施缺乏，导致香茅的产量不稳定，香茅叶片中的含油量较低，大大增加了香茅精油的提取成本。

香茅种植和深加工具有十分广阔的市场前景，目前国内香茅的加工主要集中在云南和广西，其中云南省产出的香叶精油及香茅精油的产量占到世界产量一半以上，广西防城港市推广种植香茅4000多亩，年产值达2000万元。汕尾市陆河县产业转移工业园区相关企业主要从事香茅精油提取及医药产品的加工，但香茅种植基地农业设施落后、鲜草产量低、香茅油分低，制约了香茅加工产业的发展。研究团队依托于广东省农业科学院作物研究所-广东金辰生物科技有限公司“香茅草种植”战略合作项目、广东省农业科学院汕尾分院建设项目支撑，前期已开展香茅种植技术研究与试验验证。基于此，建立香茅种植技术规程，明确香茅的种植和管理方法，为汕尾地区香茅产业基地的建设提供技术支撑，对香茅种植及其加工产业的发展具有重要的意义。

二、任务来源

根据《汕尾市市场监督管理局关于批准下达2023年度（第一批）汕尾市地方标准制修订计划项目的通知》的文件要求，由广东省农业科学院作物研究所主导起草《香茅种植技术规程》，负责对本地方标准制定涉及的标准调研、起草、制定等技术性工作。

三、立项的必要性，拟解决的问题
（一）标准编制的必要性

香茅原产于印度、斯里兰卡、印度尼西亚和非洲等热带地区，在我国云南、广东、广西、贵州、福建、浙江、江西等地多均有栽培。在我国，香茅的应用历史悠久，《本草拾遗》、《本草图经》和《岭南采药录》均有记载，可用于治疗感冒头痛、风湿疼痛、胃痛、腹泻、月经不调、产后水肿、跌打淤血肿痛等。香茅茎也是一种常见的香辛调料，在东南亚国家料理中必不可少。香茅精油是一种具有很高的药用、经济和开发价值的天然植物精油，它是香茅最具有经济价值的产品之一，在医学、香精香料工业、化妆品工业中被广泛地应用。

目前，国内外学者对香茅的研究主要集中在香茅精油的积累规律、香茅精油提取方法、香茅精油化学成分及其生物活性等方面。许智萍等研究发现干热河谷区柠檬香茅草和爪哇香茅草在植物学性状、产油率及精油成分方面均存在一定差异；在临沧、芒市、西双版纳、元谋、盈江和红河地区香茅草精油得率为 27%-76%；元谋、西双版纳、芒市和临沧地区栽种的香茅草精油主要成分与红河和盈江地区栽种的有较大区别。秦荣秀等研究发现不同的香茅品种在同一种植模式下绝干含油率差别较大，中国柠檬香茅与越南香茅的绝干得油率明显高于澳洲香茅。周丽珠等发现柠檬桉对爪哇香茅的生长有一定的影响，得油率和香茅醛组分含量高于纯林种植的爪哇香茅。这些研究结果表明不同产地、不同品种和不同栽培模式对香茅草的精油成分影响较大。然而，目前还未见针对汕尾气候环境下香茅栽培技术的报道。
（二）标准编制的拟解决的问题
汕尾市陆河县香茅种植基地鲜草产量低、香茅油分低，制约了香茅加工产业的发展。研究团队依托于广东省农业科学院作物研究所-广东金辰生物科技有限公司“香茅草种植”战略合作项目、广东省农业科学院汕尾分院建设项目支撑，前期已开展香茅种植技术研究与试验验证。基于此，建立香茅种植技术规程，明确香茅种植产地环境、栽培、田间管理、病虫害防控和采收等，为汕尾地区香茅产业基地的建设和高产栽培提供技术支撑，对香茅种植及其加工产业的发展具有重要的意义。
三、标准框架和内容的确定

（一）关于标准的适用范围

本文件规定了香茅的产地环境、栽培技术、田间管理、病虫害防治、采收等技术要求。
本文件适用于汕尾市行政区域内的香茅生产。

    （二）关于标准的属性

本标准为推荐性标准。

（三）有关条款的说明

文件的要素构成按照GB/T 1.1—2020规定起草。文件除设置了前言、引言外，并按标准化文件的结构设置了8章，分别为范围、规范性引用文件、术语和定义、产地环境、栽培、田间管理、病虫害防控和采收等内容。

该标准主要技术内容包括：

（1）范围
  规定了香茅栽培技术措施和适用范围。

（2）规范性引用文件  共引用了现有国家2个标准和2个行业标准。 
（3）术语和定义  对香茅进行了界定和定义。
（4）产地环境条件  对香茅种植环境以及生产设施做了详细说明。

（5）栽培  对整地、种苗繁殖和种植做了要求。

（6）田间管理  对除草、追肥、培土、排涝灌溉做了要求。
（7）病虫害防控  对香茅病虫害的种类和防治措施做了要求。
（8）采收  对香茅采收时间、采收和采收后管理做了要求。

四、与现行法律法规、强制性标准等上位标准关系

1.本标准的制定符合国家现行法律、法规和相关规定以及符合下列国家、行业、地方标准的要求。

GB/T 8321（所有部分）  农药合理使用准则

NY/T 394-2021 绿色食品  肥料使用准则

NY/T 496-2010  肥料合理使用准则  通则

NY/T 1276-2007  农药安全使用规范总则

NY/T 5010-2016  无公害农产品  种植业产地环境条件2. 经查询全国标准信息公共服务平台和万方数据库等平台检索有香茅油（柠檬醛型）生产技术规程（DB45/T 1826-2018）、香茅草组培苗生产技术规程（DB45/T 1710-2018）等，未查询到国内外关于广东省香茅草种植技术规程的相关报道和标准制定。
五、标准调研、研讨、征求意见情况

（一）主要工作过程和内容确定

在汕尾市市场监督管理局下达本标准制的制订任务后，我单位组织有关专家和技术人员成立了标准起草小组，负责标准起草工作。在标准起草过程中，技术人员在汕尾调研了香茅种植基地，搜集了大量资料，征求多方意见，进行了多次的专题讨论和论证，形成了《香茅种植技术规程》(草案)。起草单位组织农技人员和标准化技术人员对《草案》进行认真细致的讨论和验证，形成了《香茅种植技术规程》(征求意见稿)。

（二）标准编制原则

1.遵循国家有关方针和政策、法规和规章；

2.格式上按照《GB/T 1.1-2020 标准化工作导则 第1部分：标准化文件的机构和起草规则》规定进行编写；

3.本着“科学、适度、可行”原则，在考虑标准的前瞻性和顾及种植者的生产实际需求，综合各方的意见，确保本标准既可以作为政府部门监督、指导香茅种植管理的依据，又可以做为农户切实可行的标准。

4.密切结合汕尾香茅的种植现状，严格执行强制性国家标准，参考行业标准，充分考虑技术先进性和当前使用的可行性。

六、标准有何先进性或特色性

香茅精油是一种具有很高的药用、经济和开发价值的天然植物精油，它是香茅最具有经济价值的产品之一，在医学、香精香料工业、化妆品工业中被广泛地应用。不同产地、不同品种和不同栽培模式对香茅草的精油成分影响较大。汕尾市陆河县香茅种植基地鲜草产量低、香茅油分低，制约了香茅加工产业的发展。然而，目前还未见针对汕尾气候环境下香茅栽培技术的报道。本标准综合了香茅种植产地环境、栽培、田间管理、病虫害防控和采收等技术，对香茅种植及其加工产业的发展具有重要的意义。

七、贯彻标准的要求和措施建议

本标准发布实施后，本单位将和汕尾政府主管部门联合编制技术操作简易小册子和印发标准文本进行宣传，举办标准培训班，组织香茅种植企业、合作社和农户等相关人员进行标准学习，确保《香茅种植技术规程》有效的实施。

香茅产量和香茅精油含量是制约相关加工产业的发展的主要因素，建议政府部门引导种植户积极落实香茅种植技术，制定适宜的栽培模式，保障香茅的产量和香茅精油的含量，对香茅及其加工产业的发展具有重要的意义。
八、其它应予说明的事项

无。

