标准编制说明的编写要求

1、标准制定背景及任务来源

1.1 标准制定背景

溪黄草为唇形科植物线纹香茶菜Rabdosia lophanthoides（Buch.-Ham.ex D.Don）H.Hara及其变种纤花香茶菜Rabdosia lophanthoides（Buch.-Ham.ex D.Don）H.Hara var.graciliflora (Benth.) H.Hara或溪黄草Rabdosia serra(Maxim.)H.Hara的干燥地上部分。溪黄草为民间习用草药，俗称熊胆草、土黄连等，主产于长江以南的江西、广东、广西、福建等省份，因喜生在山谷溪流附近，新鲜叶片揉搓有棕黄色液汁而得名。连州溪黄草是广东省清远市连州特产，也是国家地理标志产品。《中国药典》2010 年版附录中首次收载溪黄草，来源为唇形科植物线纹香茶菜或溪黄草的干燥地上部分。溪黄草具有清热利湿、退黄祛湿、凉血散瘀的功效, 用于治疗急性黄疸型肝炎、急性胆囊炎、痢疾、肠炎、跌打瘀痛等病症。溪黄草是我国民间的习用抗肝炎草药，国内已开发出10多种溪黄草制剂，以及多种以之为主要原料的防治肝炎的保健产品。
近年来，溪黄草种植面积不断增多，然而目前溪黄草的研究报道主要集中于生物学特性、化学成分和药效功能的研究，关于溪黄草标准化种植的技术研究较少。据报道不同产地、不同加工方式的溪黄草中的主要化学成分差别较大，严重影响溪黄草的生产和药材质量。因此溪黄草标准化种植技术规程的制定具有重要技术指导意义。
因此，本技术规程拟针对广东省溪黄草生产过程中存在的问题，制定适合本省的技术规程，主要对从产地环境、种苗培育、栽培、田间管理、病虫害防治、采收与产地初加工、包装、贮藏和运输、生产档案等方面的关键技术环节进行规范化，构建一套适合广东省溪黄草生产的技术标准。
1.2 任务来源

项目任务来源于《广东省市场监督管理局关于批准下达2024年广东省地方标准制修订计划（第五批）的通知》粤市监标准〔2024〕532号《溪黄草生产技术规程》广东省地方标准制定项目计划，由广东省农业农村厅提出，由广东省南药种植标准化技术委员会归口管理，由广东省农业科学院作物研究所起草。
2、制定标准的指导思想和基本原则

为了促进我省中医药产业的健康可持续发展，提升溪黄草产业经济效益，以广东省溪黄草生产发展的实际为基础，按照生态、高效、安全的生产要求，严格按照《农业部国家（行业）标准的计划编制、制定和审查管理办法》组织落实标准的起草工作。严格执行《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》（GB/T 1.1—2020）等标准。
3、主要工作过程

标准立项任务下达后，由广东省农业科学院作物研究所牵头，广州白云山和记黄埔中药有限公司、广州中医药大学、广东省道地南药资源保护与利用工程技术研究中心、清远白云山中药有限公司、广东饶平源林药业科技有限公司协作共同完成。

1、标准起草过程

本标准立项后，起草小组制定了标准编制计划、编制方法和工作步骤。标准制定小组按照标准的制定工作程序开展工作，系统查阅了国内外关于溪黄草高效种植的技术资料，到广东省内溪黄草产区开展调研，搜集和咨询了相关的栽培技术和病虫害防治等措施，对所收集的资料和调查结果进行全面分析、整理和归纳，最终确定了溪黄草标准化种植的技术要术，起草了《溪黄草生产技术规程》的征求意见稿。

2、征求意见过程

2025年5月底，标准起草小组向省内科研、教学、生产和管理等具有代表性的有关单位的专家、教授和溪黄草种植、加工和销售企业征求意见，将标准的征求意见稿、编制说明和征求意见表通过电子邮件、快递邮寄等方式发送至各相关单位。同时，在广东省农业科学院作物研究所官网公布本地方标准征求意见公告。

3、审定情况

待审定。

4、报批情况

待报批。
3、标准编制原则和主要技术内容确定的依据

3.1 标准使用范围

本技术规程为广东省溪黄草生产提供技术指导。

3.1、标准制定原则

标准起草小组秉承绿色、高效、优质、安全药材生产的原则对标准进行制订。根据溪黄草的种植条件和药材需求，遵循GB/T1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求，坚持科学性、先进性、经济性和实用性的原则进行此项标准的编写，促进广东省溪黄草生产。

3.2 主要技术内容确定的依据

在前期的工作中，起草小组所在的研究团队依托广东省以农产品为单元的广东省现代农业产业技术体系创新团队建设项目（南药产业）（2019KJ148）和广东省科技创新战略专项资金（高水平农科院建设）-金颖之星（R2019PY-JX003）等项目开展溪黄草标准化种植技术的相关技术研究与试验验证，主要内容包括：包括溪黄草产地条件、苗木培育、栽培管理、病虫害防治、采收、 加工、 包装等。起草组经过了多年种植技术研究，结合主要产区基地调研种植技术，系统集成确定相关的关键技术指标，已在省内进行了示范推广。
4、采用国际标准情况

无。
5、与现行法律法规和强制性标准的关系

本标准按照有关现行法律、法规和强制性标准的相关规定，无任何违背。

6、重大分歧意见的处理经过和依据

本标准制定过程中无重大分歧意见。
7、标准作为强制性或推荐性标准发布的意见

本标准建议作为团体指导性技术文件发布。
8、贯彻标准的要求和措施建议

建议对溪黄草生产相关企业、农户相关人员进行宣传培训，促进广东溪黄草的生产水平。
9、废止现行有关标准的建议

无。
10、其他应予以说明的事项

无。
